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                                                                         Punto de Vista
Parroquia Ntra. Sra. De Guadalupe - Cáceres

por José Luis Saborido Cursach, s.j..


ESTOS MESES 
1. Asistir a los estrenos. Celebración para el mes de mayo, mes de la madre 
por Xavier Ilundain, s.j.

2. Catequesis preparatorias para la celebración del Sacramento de la

Penitencia de los niños “de primera comunión”.

por Carlos Huelin, s.j. 

3. Que no nos quede nada para setiembre. Celebración para el 

Mes de Junio, mes del final del curso.

por Alberto Pérez Pastor, s.j.

4. ¿Qué 12 cosas divertidas puedo hacer con los hijos pequeños en verano?.                                            
por Xavier Ilundain, s.j.

TESTIGOS HOY

San Maximiliano Kolbe. Texto y dibujos: Javier Prat Cambra.
CATEQUESIS DE ADULTOS

1. La vida cotidiana del cristiano, por la Comunitat Germanor (Barcelona)

2. La tolerancia, por Fructuoso Mangas
INFORMACIÓN DE MATERIALES 
1. PRESENTACIONES POWER POINT: 
Ríe, vive y sueña; Morir para vivir más y mejor; por jmpascualar@hotmail.com 
2. Literatura infantil y juvenil: La invención de Hugo Cabret; Este pícaro mundo;
La bibliotecaria de Basora; Una historia real de Iraq, por Mercedes Díaz Marcos.
3. Libros: Para que otro mundo sea posible; La liturgia de la palabra. Comentario a 
       Los evangelios dominicales y festivos Ciclo A (Mateo), Grande en lo pequeño. Hermano Gárate. 
4. DVD: Nacer de nuevo. Para comprender el bautismo, por Txema Pascual.
5. Películas:   Disparando a perros; Odette; Luces al atardecer, por Txema Pascual
CONTRAPORTADA 
La catequesis de adultos.  Dibujo: Javier Prat Cambra. Actividades: José Luis Saborido Cursach, s.j.
   Parroquia Ntra. Sra. de Guadalupe - Cáceres
José Luis Saborido Cursach, s.j.
	Siguiendo con el plan propuesto para nuestra revista en este curso, seguimos con la presentación de experiencias pastorales, parroquias o comunidades, en las cuales pueden verse atisbos de una (nueva evangelización, en búsqueda también de un (nuevo paradigma para la catequesis. En el presente número nos trasladamos a Cáceres, a la Parroquia de Ntra. Sra. de Guadalupe, donde, como hicimos entonces con la Parroquia S. José Obrero, de El Puerto de Santa María, entablamos una larga conversación con los principales miembros de la parroquia.




1. EL COMIENZO DE UNA HISTORIA
	En 1988, Cáceres había experimentado un aumento de población, fundamentalmente debido a la emigración del campo a la ciudad, al aumento de servicios sociales y administrativos, a la consolidación de las Facultades de la Universidad de Extremadura, al desarrollo económico de las familias, etc.

Entre las zonas de expansión de la ciudad destaca la nueva barriada del Polígono de Moctezuma más las barriadas ya construidas del a18 de julio, Tejados Negros, las construcciones del Polígono de Los Fratres, etc. Entre las zonas de expansión se halla lo que luego sería el territorio parroquial, que año tras año ha ido viendo crecer nuevas barriadas. En sus comienzos contaba con unas 1600 familias. A finales de los años noventa superaba las 3.000 familias. Actualmente, a los 25 años de su fundación, estamos alrededor de las 5.000 familias, que significan unos 20.000 habitantes.

Fue el 7 de Junio de 1982, cuando el obispo D. Jesús Domínguez Gómez firmaba el decreto para la creación de una nueva parroquia con el nombre de Nuestra Señora de Guadalupe, con un estilo nuevo de participación popular, que fuese alternativa pastoral a las ya existentes...




Julián: Yo formaba parte del equipo de gobierno de don Jesús Domínguez. Cada semana nos reuníamos, analizando las necesidades pastorales. Se vio que aquí estaban haciendo un barrio. Había que hacer aquí una parroquia. Y ¿quién podía llevarla? Pues..., yo. Y,  ¿quién más? Pues otro sacerdote -Juan Carlos- que ya ha muerto. Don Jesús nos dijo: Vais a hacer una parroquia que sea original, que sea de acuerdo con las líneas del Vaticano.

Entonces se comenzó con gente que yo... Yo trabajaba en la parroquia de abajo, la parroquia del Espíritu Santo. Empezamos un grupo de 18/20 personas en unos locales de aquella parroquia. A ver qué era eso de formar una Comunidad. Desde el principio, Juan Carlos y yo nos pusimos de acuerdo en hacer una parroquia desde abajo, no empezar por el edificio sino por las personas. Estuvimos un año sin realizar culto ninguno, a pesar deque la parroquia estaba constituida canónicamente. Empezamos con un grupo que se llamó el Grupo Base, el 15 de octubre de 1982, y fuimos viendo qué era eso de ser cristiano, qué era eso de formar una parroquia, adónde queríamos ir, etc.

	En la Década de los años 80, aquellos primeros núcleos de feligreses, que hoy están por encima de los 70 años, eran fruto de los mejores y peores condicionantes de su época. Personas buenas, con una gran carga de valores humanos propios de su contexto de origen, pero su mentalidad no estaba preparada para los nuevos tiempos. Una mentalidad no se cambia en un instante. La religiosidad predominante era fruto de una mentalidad del rito, de la práctica religiosa obligatoria, las devociones, la obediencia ciega a unas normas, los privilegios y la rentabilidad de la pertenencia a la iglesia, la apariencia social. 

Las nuevas exigencias sociales y eclesiales exigían mucho trabajo, tiempo y constancia. La demanda religiosa implicaba también la adquisición de una nueva mentalidad y una actitud de renovación profunda, que se acogía con alegría e interés y que continuaba en la parroquia, también en los hijos, hasta edades de juventud madura. 



Julián: Y de ahí salieron otros grupos, porque cada cual conocía a gente. 5 ó 6 grupos más que se unieron a esta aventura. Al final del curso tuvimos una primera asamblea para definir cómo queríamos que fuese la parroquia. No había locales ninguno. Entonces se acababa de terminar de hacer un salto en el Tajo, en Cedillo, junto a la frontera con Portugal, y había allí unos barracones. Y lo mismo en la central de Almaraz. Se solicitaron unos terrenos en la Dehesa de los Caballos, y allí nos instalamos provisionalmente.

Conchi: Algo muy importante de los barracones era la mano de obra casera. Quedábamos muy temprano, a las 8,30 ó las 9, celebrábamos allí la misa entre nosotros, desayunábamos y después, a la tarea. Era una manera de implicarnos todos, de hacer como algo tuyo ya desde abajo. Uno pintaba, otro ponía una punta... cada uno con sus cualidades. Aquello fue de una gran riqueza para todos.

2. UN PROYECTO GLOBAL
Julián: Juan Carlos venía de Brasil, con una experiencia profunda y muy grande de las Comunidades Eclesiales de Base. Y entonces, dijimos: crear una comunidad cristiana viva, que sea fermento en la sociedad. 

Conchi: Estábamos ya 60 personas, no sólo las 20 primeras. Y algo muy importante fue que durante ese año, sin edificio aún, se hicieron varios grupos, trabajando lo que decía Julián. Y vimos que lo fundamental eran los GRUPOS DE REFLEXIÓN. Así los llamamos.  No se traba de empezar a hacer por hacer sin descubrir por qué lo hacíamos. Nos reuníamos en las casas, donde íbamos trabajando y reflexionando.

Tino: (Actualmente es el párroco de esta parroquia) El proyecto hacía especial incidencia en tres puntos, a largo, medio y corto plazo. A largo plazo: formar una Comunidad cristiana parroquial con participación de todos, a partir de los carismas que cada cual tenga, organizados en pequeños grupos; que dicha comunidad ayude a crecer a sus miembros como personas, a la luz de la fe; celebrando la fe en los sacramentos; dispuestos a la fe que lanza a una acción misionera; en comunión con la Iglesia Diocesana y Universal; construyendo un templo parroquial y casa para los sacerdotes. A medio plazo: desarrollar el espíritu comunitario; conseguir que los miembros de la Comunidad vivan de acuerdo con su fe en Cristo; contar con un local para reunirse. A corto plazo: visitar e invitar a personas a este proyecto; animar a integrarse y organizarse en grupos.

Julián: El mismo Sr. Obispo nos lo dijo de muchas maneras, por ejemplo, en la reunión del Grupo Base con él, en agosto del 83: (un proceso pastoral sin prisas, que pueda llevar a un estilo nuevo de participación popular, que ofrezca una alternativa al otro proceso pastoral que está ahí... hacia el cual están clamando muchas personas en Cáceres, pues la gente no acepta la parroquia como estación de servicios... Tenéis un carisma y una experiencia que ofrecer a la Diócesis, sois llamados a una misión diocesana. La iglesia no debe actuar por la fuerza del número sino por la fidelidad de las personas. Ligar la Comunidad al grupo de personas y no a los curas...
Martina: El proyecto primero quizá era la acogida que teníamos con todas las personas que querían agregarse a nosotros. La gente lo vio positivo, al ver que nosotros estábamos abiertos, que no era una parroquia cerrada y que podían venir con nosotros, que éramos uno más con todos ellos. Eso atrajo a bastante gente. Porque estaban acostumbrados a otra cosa, a una jerarquía, y aquí éramos todos iguales. Esa acogida cayó bastante bien a la gente.

Víctor: Nunca su puso el servicio (porque hay que poner: (vamos a hacer catequesis, vamos a hacer... No. Cuando surgía la necesidad es cuando se creaba, con unos fundamentos y con unos criterios. Yo, por ejemplo, que llevaba un poco la economía, pues sentamos unos criterios y unos fundamentos...

	1. Fundamentos: Porque somos una familia, la familia de los hijos de Dios, tenemos que asumir los gastos que se generen. Porque queremos ofrecer a Dios el fruto de nuestro trabajo y así reconocer que Él nos da la vida (Dt 14,22). Porque queremos compartir nuestra vida, ya que ahí está la esencia del cristianismo (Hech 4,32). Porque queremos ser solidarios con los más pobres, como testimonio de nuestra fe (1 Cor 16,1-4). Porque queremos ser mensajeros del Evangelio, que es la misión que recibimos en el Bautismo (Mt 28,19-20).

2. Criterios: 

No cobrar los servicios litúrgicos ni administrativos para no dar sentido de comercio ni de compra-venta de las cosas sagradas.

No pasar la bandeja en las celebraciones por preferir que los fieles entreguen sus ofrendas voluntarias, depositándolas en las Cajas de Ofrendas que estarán en el templo.

Concienciar a la Comunidad para que sea autónoma en la financiación de sus gastos ordinarios, estableciendo un sistema de Cuotas Parroquiales espontáneas y periódicas.

Para evitar que el dinero se atesore, se decide que el fondo económico tenga siempre un destino concreto.

Que la cuantía de las donaciones no cree privilegios.

Evitar la publicación de las donaciones altas que pudieran ser motivo de distinciones entre los miembros de la Comunidad.

Que los adornos del templo en los servicios religiosos se hagan con igualdad para evitar comparaciones.

Que la Administración esté en manos de seglares, que darán información periódica a la Comunidad.



Julián: Nosotros, desde el principio, vimos que hay dos aspectos: los grupos, que son pequeñas comunidades, y después están los servicios o comisiones o (los equipos, que se dice. Desde el principio vimos que la base eran los grupos, donde se reflexionase y que de ahí tendría que salir la acción.

3. LA EVANGELIZACIÓN y EL (PRIMER ANUNCIO
Tino: No hay nada al respecto, en el sentido de entender por (primer anuncio la primera  propuesta de la fe cristiana, que se ofrece a personas que no tienen conocimiento de ella, o a adultos que no están bautizados o a personas de otras religiones que quieren abrazar la fe cristiana... El ámbito general de la parroquia es todavía de procedencia católica, mayoritariamente bautizados que han hecho la primera comunión, después se desvincularon de ella, pero que frecuentan la iglesia en ocasiones esporádicas de bodas, bautizos, entierros, etc. Con ellos se tiene especial atención para que, cuando vuelvan a la iglesia en alguna de esas ocasiones, se lleven una acogida digna, unas celebraciones cercanas, etc. 

Víctor: Pero quizás sí que era (primer anuncio lo que hicimos al comienzo.  Nosotros, que vivíamos en un edificio que se llamaba Clavijo, avisamos a toda la gente de nuestro contorno, del bloque, más otros bloques limítrofes y les invitamos a una primera reunión, Allí les expusimos lo que íbamos a hacer: una comunidad, una parroquia nueva, los objetivos que perseguíamos... Y entonces, a partir de ahí, hubo gente que siguió, otra que lo dejó, pero así se fueron creando los (grupos de reflexión.

Conchi: Íbamos casa por casa, anunciando que nacía una nueva comunidad. La gente estaba como deseosa de que iba a nacer algo nuevo. Porque al comunicarlo, de bis a bis, transmitíamos lo que habíamos vivido en ese año primero, porque ya habías vivido algo, una experiencia, (¿no? Y había gente que te decía: Pasa, pasa, siéntate, sin prisa... Y así lo fuimos haciendo para que supiera que iba a nacer una nueva comunidad.

Santi (es el joven de la comunidad...): Hoy se hace de otra forma. La hoja informativa que se hace cada cierto tiempo. Yo lo veo desde la perspectiva de los jóvenes. La invitación que se hace a los jóvenes, o a actividades concretas que monta la comunidad... Por ejemplo, lo último ha sido un encuentro en Taizé. Pues se hacen invitaciones a todo Cáceres, a otros grupos que conocen, chavales que ellos mismos conocen, para invitarles a cosas, a lo mejor puntuales (un encuentro, una oración, una charla, una reunión...) Y eso es un llamamiento, (¿no? A lo mejor no se va de puerta en puerta, porque las circunstancias ahora son distintas. Ahora es mucho más complicado ir de esa forma...

Eugenia: Yo vine aquí porque me hablaron de cómo era la parroquia. Entonces, yo, por curiosidad, tenía ganas de venir... La gente decía: aquí se habla, hablan con la gente, la gente opina... Y entré en la parroquia porque dijo Juan Carlos que hacían falta catequistas y dije yo: Pues bueno, voy a enterarme, a ver qué horarios hay. Me enganchó de tal manera que todavía estoy aquí. Y bien a gusto. No quiero cambiar.

Carmen: Y luego los equipos, no es que trabajen sólo haciendo una labor dentro de la comunidad sino que también estamos presentes en el barrio, en distintas Asociaciones, que eso es también hacer una labor misionera, tanto en la familia como...

José Luis: Yo creo que todavía es el boca a boca el que va abriendo, expandiendo, a la gente, porque es aquello que dicen: que hablen de uno, aunque sea para mal, pero por lo menos que hablen... En nuestro caso, creo que siempre que se ha hablado ha sido para bien. 

4. LOS SERVICIOS
Conchi: Una vez constituida la Comunidad, luego, claro, había que poner en servicio todo lo que son catequesis, etc. Lo que hicimos fue trabajar cómo queríamos que fuese la catequesis de iniciación, cómo iba a ser la liturgia... Y en eso trabajamos marcando unos objetivos, sus fundamentos y sus criterios. No se trataba de cambiar por cambiar sino de ofrecer algo nuevo, un estilo de comunidad distinta, pero no por romper con el modo de ser de las otras parroquias sino para dar una respuesta distinta a lo que se daba en la ciudad. Marcábamos esos objetivos y esos criterios desde el evangelio: ¿por qué hacemos esto? (¿para qué? No era que nos juntáramos un grupo de personas para hacer lo que quisiéramos sino que todo lo fundamentábamos desde el Evangelio.

5. LA INICIACIÓN CRISTIANA
5.1. La catequesis
Eugenia: De lo que nos dimos cuenta, los primeros, es que los padres necesitaban más catequesis que los niños. Porque los niños venían de su casa con unas vivencias muy pobres. Y entonces surgió lo de familia catequista, para que ellos se implicaran dando la catequesis a sus hijos.

	
Familia catequista



	Las familias eligen esta modalidad para impartir la catequesis en sus casas, guiados por unos libros. Son acompañadas una vez al mes por equipos de catequistas expertos en la materia, tanto para la reunión de los padres como para la reunión de repaso con los niños. celebraciones. actividades. fiestas etc. 

. 


Carmen: El primer objetivo era resaltar a la familia como primera educadora de la fe y la principal catequista de sus hijos. Porque, lo que siempre decimos, que los niños no hacen lo que nosotros decimos sino lo que ven que nosotros hacemos, sobre todo los padres y los educadores. Luego vimos, como decía Eugenia, que había que favorecer la formación religiosa de los padres. Al principio les daba miedo: Y yo, ¿cómo lo haré? (¿Voy a saber...? Hasta que se van dando cuenta de que es un vivir día a día, que son valores que tal vez hemos estado viviendo siempre... Luego se formaba el grupo de convivencia y amistad entre esas familias, porque es un grupo que nos reunimos una vez al mes, y durante ese día se preparan los temas que luego van a trabajar con los hijos. Y ahí surge el coloquio, la lectura de la Biblia, el trabajar los temas del mes, de una manera coloquial, como estamos aquí ahora... Pues yo creía que... Pues, fíjate, yo he visto que...  Y siempre con un guía. El guía prepara de antemano con los demás del grupo. Y se lleva siempre una dinámica para motivar a los padres, para romper el hielo... 

Continuidad
Luego llega un momento que, por ejemplo, yo tengo ahora un grupo que llevamos juntos ya 3 años, y somos como de familia. Es decir, se crea un ambiente de convivencia de tal manera que algunos, cuando los niños ya han hecho la primera comunión, dicen: Y ahora ¿qué? ¿No vamos a seguir? Sí, seguimos, y se forma un grupo nuevo. De ahí, por tanto, surgen grupos que permanecen después de la primera comunión.

¿Obligación?
Esta modalidad es una oferta libre porque comprendemos que también hay personas que prefieren la catequesis tradicional. Cuando vienen a apuntar al niño, se les recibe, se les acoge, se habla con ellos y se les ofrecen los dos modelos. Lo eligen así, así, mitad y mitad.

Otros momentos
Luego tenemos también celebraciones en momentos puntuales: Adviento, Cuaresma, mes de mayo, algunos acontecimientos, el Sacramento del perdón... Cada grupo por separado, 1º, 2º... Al final tenemos una fiesta, la fiesta de la hermandad, entre todos. Una pequeña celebración arriba, en la iglesia, y luego bajamos (abajo a los locales, donde compartimos lo que hayamos traído.

¿Sólo padres o madres?
Unas veces la madre y otras el padre, porque hay mamás que tienen niños más pequeños y en el horario -de 8 a 9- tienen que dar la cena, el baño...

Tino: Era una intuición que no sé hasta qué punto se percibe. El núcleo familiar como el entorno donde vive el niño, que a veces no es el padre ni la madre, es más el abuelo, la abuela, los tíos, los primos... Ese ambiente que le rodea, que va más allá del padre o la madre biológica. Cuando decimos familias catequistas estamos hablando de ese entorno.

	
La catequesis vivencial



Eugenia: Para que los padres se impliquen, Tino nos preguntó si estábamos dispuestos a renovar todo esto, a dar un vuelco a la catequesis tradicional. Algunas, que no tenemos miedo, dijimos que sí. Y con su apoyo y su dirección estamos siguiendo un plan diferente

	La llamamos así porque estamos convencidos que los tiempos nuevos nos exigen planteamientos nuevos; se pretende ir más allá del estilo de aprender el catecismo en el aula. Estamos buscando no sólo una nueva metodología catequética sino un aprendizaje vivencial de la fe en la vida. de tipo iniciático, que despierte inquietud tanto a los niños como a sus padres, que por lo general, están muy interesados por la comunión como hecho sociológico pero poco abiertos a una implicación de la fe en sus familias y menos con la Iglesia. Este tipo de catequesis, explicado muy por encima, consiste en que los niños y sus familias tengan unas vivencias, desde el hacer algo juntos (niños, familias, comunidad, entornos) que sea de beneficio, a algo que es fácil de ver. No se usa libro preestablecido, sino que todo gira alrededor de la programación de una campaña que tiene unos objetivos muy variados y acciones muy concretas, como por ejemplo: 100 platos de arroz, Ecologistas de Dios, Regalo solidario, Adoptar un abuelo, Recogida de firmas por la paz, Hacer donantes... 

Desde la pedagogía de la acción cada catequista. Semanalmente guía la reflexión con los niños a través de talleres diferentes, con símbolos de grupo, compromisos individuales, familiares y con el aprendizaje de las motivaciones de la fe (teóricas y prácticas). Por las que los cristianos hacemos lo mismo que pueden hacer otras personas, pero con otra mirada. 

En esta catequesis, además del equipo de catequistas. Se cuenta con un equipo de padres que se reúnen semanalmente y se encargan de dinamizar las actividades en casa, y la relación de los niños entre la parroquia y sus familias, para llegar al día de final de campaña con todo preparado. Cada Campaña termina con una celebración de fe y una convivencia de niños y padres, donde se expone todo lo que se ha trabajado entre todos... Todavía no tenemos resultados, pero sí estamos poniendo mucho esmero en el proyecto. 


Eugenia: Es que el niño no solamente tiene teorías, como era antes, sino que ahora las viven. Y lo hacen vivir en su familia. Porque también tenemos unas hojas que dicen (Para la familia. Implicamos a la familia en todo lo que se hace. Hay un grupo de madres, totalmente integrado, que son las que llevan las campañas que hacemos.

Tino: Es el equipo dinamizador de madres, un equipo de apoyo, que va más allá de las posibilidades que tienen las catequistas con los niños, es decir, todo ese mundo de fuera del niño, que se nos escapa y que a esas madres no, porque están en pleno contacto con el barrio y durante la semana se encuentran con el papá, con la mamá del niño.., están en el trabajo, en la peluquería, en la compra, en la calle, paseando... Oye, ¿qué tal tu niño?, cómo lleva esto tu niño?, Oye, esa actividad, ¿cómo la lleváis? ¿Sabes que hay una convivencia?... Es una constante propuesta que se está haciendo durante toda la semana donde ellas llegan y nosotros no. Es como un brazo que se extiende, de una catequesis que trata de vivenciarse en casa, porque constantemente hay alguien que está ahí pum, pum, pum... Y todo ello envuelto en el plan que preparamos entre todos -la campaña- que tiene al final su expresión el último día donde todo lo que se ha ido acumulando, se recoge... Quizás no es todavía un acompañamiento sino una dinamización, una lucecita que siempre está ahí, recordando...

5.2. La continuidad
Santi: También se planteó en la comunidad. Al acabar la primera comunión, ¿qué? Y se creó la Asociación Tierra viva, en donde los chavales se meten, tres años, hasta pasar la adolescencia y pasar luego a los “Grupos J”, de 15 años en adelante. Al principio era una cosa un poquito más lúdica, para que no se desconectasen del todo: talleres, guitarra, naturaleza... Y después se le fue dando un poquito más de forma para continuar la formación integral de los chavales.

Yo puedo hablar más del tema de los jóvenes, de los adolescentes, desde los 14 a los 17/18 años. Los Grupos J. Cuando yo vine, al principio, parece que todos veníamos pidiendo la confirmación, porque había que confirmarse. Y lo gracioso es que aquí te chocabas con la figura de Tino, o de Juan Carlos, que te decían: No, si aquí no preparamos para la confirmación. Aquí preparamos ya para casarte... Y tú decías: Pero esto ¿qué es...? Te querían decir que aquí no se iba a dar una catequesis tradicional de confirmación sino que se iba a intentar formarte, para que tú fueses tomando una serie de decisiones y con el tiempo, si fuese, tomar la decisión de lo que fuese. 

Es verdad que la realidad de los jóvenes ha cambiado mucho, de cuando yo entré como joven a ahora. También es verdad que a los jóvenes, hoy por hoy, esto no les resulta una cosa muy atractiva. Antes sí, sobre todo porque era más dinámico, venías a disfrutar, a estar juntos, a hacer dinámicas, acampadas, encuentros con otros jóvenes de Cáceres, de la Diócesis. Y estaba interesante. Ahora no. O a lo mejor es que los jóvenes tienen una cantidad de ofertas que... y  esto no les llama tanto...   

La idea de los Grupos J era que, al final, los jóvenes que fuesen terminando este proceso formasen su Grupo de reflexión para ir planteando cómo vivo yo mí de, la vida en la sociedad, etc. El problema es que la mayoría de los jóvenes, al terminar, se van a estudiar fuera. Entonces, ese Grupo de reflexión dura un año, dos, y la gente empieza a disgregarse porque van a estudiar fuera, van a la Universidad, empiezan a trabajar... Hubo épocas en los estábamos 7, 8, ó 0 Grupos de reflexión. Ahora se mantiene sólo uno. No es fácil.

5.3. El problema de los jóvenes
Mónica (joven, también). Hoy en día los jóvenes que hay, yo creo que sí que intentan engancharse, y ahí están los jóvenes, porque participan en las celebraciones sobre todo, porque ir a las Asambleas de inicio y de final de curso, ahí no van. Y el hecho de que no tengan Grupos de reflexión es que no captan tanto la idea de parroquia que tenemos. Mi generación, además, se ha desligado del tema de Iglesia radicalmente. Casi todos mis compañeros de trabajo, ha habido una temporada en que han tenido los hijos y como que se han rebelado frente a la Iglesia tradicional. El bajón de los de 30-40 años es muy grande y en la parroquia, claro, vamos siendo cada vez más mayores. No hay gente de mi generación... Y esa separación se está haciendo cada vez más grande. Mi esperanza es que, con las nuevas realidades de las que estamos hablando, como lo de familias catequistas, o catequesis vivencial, la cosa cambie. Pero ahora mismo hay una división de la que desde hace un tiempo vamos siendo conscientes. Los poquitos que estamos, estamos unidos. Pero nos cuesta mucho transmitir eso a otros jóvenes.

Conchi: De todas maneras, yo quisiera decir que estamos intentando enganchar a esa generación perdida de la que estamos hablando. Porque, a través del curso de novios, se va a tratar de ofertar, no un típico cursillo prematrimonial de 3,4 ó 5 días, sino un proceso de grupo con parejas que tienen previsto casarse en un año, en meses... 

5.4. La iniciación en los adultos.
Víctor: Normalmente, la persona que viene, quiere hacer algo, meterse en algún equipo o así. Primeramente, se le invita a participar en un proceso que nosotros llamamos PH: proceso de fe... hacia la comunidad. Son Grupos de reflexión para los que tenemos elaborados unos cuadernillos con diferentes bloques de temas. Todos llevan como metodología el Ver, Juzgar, Actuar, que da pie para que tú tengas que poner tu vida ahí. Si esa metodología se lleva bien, por lo menos la experiencia que tenemos Conchi y yo es que la gente pone ahí su vida, su situación, su familia, amigos, sociedad... Se implica la vida de las personas. 

Tino: Cada persona que llama a la puerta y dice que quiere hacer algo, lo primero que se le propone es que tiene que dejarse acompañar para que interiorice bien las razones por las que se hacen las cosas en la comunidad, y por eso, al mismo tiempo que aprende a realizar tareas, recibe un acompañamiento a través de los grupos de la comunidad, empezando por el acompañamiento en los Grupos PH.

Conchi: Y yo añadiría que a través de esto han descubierto el sentido de ser cristianos, comprometidos, como laicos, en el mundo. Muchos, no todos, han descubierto el compromiso social, es decir, no sólo la implicación dentro de la comunidad sino fuera. Pero eso lo da el proceso, que no es hacer algo rápidamente. Los procesos son lentos, o al menos deben ser lentos para que vayan empapando. Y ahí es donde podemos ir descubriendo el compromiso exterior y ser conscientes para luchar con esta sociedad que tenemos y con la que vivimos, contrastando con el evangelio todas esas situaciones.

Víctor: A ser posible, además, si durante el curso hay suficiente gente que entra, se hace un grupo nuevo. Pero hay que reconocer que son pocos los que lo hacen.

6. LA COMUNIDAD, IMPULSORA DE LA VIDA PARROQUIAL
Tino: En general, todo lo que se hace procuramos que esté conscientemente asumido por la comunidad. No se da un paso sin antes haberlo reflexionado y decidido entre todos. Esta manera de ser comunitaria, aunque sea más lenta, pensamos que sigue impulsando un estilo de vida que engancha a personas que se sienten felices en la comunidad por la acogida, el trato, el conocimiento de la familia, el vivir juntos experiencias reales de la vida, acontecimientos tristes y alegres. La comunidad impulsa a este tipo de vida dando a conocer frecuentemente todo lo que hacemos. Se explica a todos los feligreses todo lo que hay y no hay, con claridad. Se razonan las decisiones que se toman. Se fomenta, mediante escritos, el estilo de parroquia por el que hemos optado diciendo que lo que nosotros no hacemos, lo tienen a disposición en otras parroquias y que pueden ir allí a buscarlo, lo mismo que otras personas que no son del territorio parroquial vienen aquí a esta comunidad porque encuentran el estilo cristiano más acorde con su fe y su compromiso. Hay cauces de información en cada bloque de vecinos. Las homilías de los sacerdotes constantemente impulsan a optar por un estilo de integración en la comunidad. La implicación de muchas personas con su testimonio comunitario es un impulso para otros. El proyecto “Comunidad 2010”, está siendo de acicate y de impulso para que la comunidad siga con dinamismo avanzando hacia las nuevas realidades.

Eugenia: En la catequesis vivencial les hemos explicado lo que es una parroquia, lo que hay, lo que no hay, porque si no, vienen a su misa, a su catequesis, pero no conocen nada más.

Martina: Hay algunas realidades que unen a la comunidad adulta y la joven, como puede ser la marcha por la paz que hacemos unos días antes de Navidad, y ahí están implicados todos: jóvenes, adultos, niños... En la fiesta de la propia parroquia, el 12 de octubre por Latinoamérica...

Mónica: Yo creo que la parroquia, cuando comenzó -que yo lo viví desde niña- vivió una unión muy intenta, en los comienzos, de jóvenes y adultos. Eso de hacer una parroquia entre todos... Eso lo hemos vivido desde niños y, entonces, los hijos vuestros, hemos ido a las asambleas de inicio de curso, a las de final de curso, participábamos en las fiestas de Guadalupe, que hacíamos una fiesta en los barracones, por todo lo alto, que hacíamos actuaciones arriba en el escenario... En los comienzos esa unión ha sido muy intensa. Claro, luego la parroquia ha crecido, somos muchos más... Y el bajón de los jóvenes se ha notado.

Conchi: Pero hay gente que no está en los Grupos. Hay equipos, por ejemplo, que no tienen Grupo, pero están muy integrados en la comunidad. El Equipo de limpieza, por ejemplo.

Tino: Pero, por ejemplo, no se puede decir que haya catequistas por libre, porque están muy coordinados, aunque algunos no estén en Grupos, pero saben que llevan la línea de la comunidad, aunque el paso a los Grupos cuesta.

Julián: Yo estoy de acuerdo con esto, pero en estos momentos, me parece a mí que... Yo me acabo de enterar gozosamente de todas estas realidades... Yo no sé si toda la comunidad está al tanto de las cosas sino que cada uno está con su batallita y no hay una... Después, me parece a mí que, es verdad que ha habido un dinamismo hacia fuera, pero yo no sé si el conjunto estamos muy... Cuesta enormemente descubrir qué es lo que hay en la vida. Estamos encerrados, como una endogamia. (¿Qué sensibilidad hay a esa realidad política, a esa realidad... para descubrir ahí también la presencia de Dios y para dejarnos interpelar por ello? 

Tino: A pesar de todo, sabemos por la gente que viene de (fuera, que se encuentra con nosotros, que notan algo diferente. Ven una comunidad viva, dinámica. Ven la comunidad como núcleo de personas que se quieren, que se comprometen, que tienen tareas de corresponsabilidad. Ven un estilo nuevo y atractivo. Se sienten interpelados. Hablan de nosotros por ahí en otras parroquias, a veces para halagamos, otras para demostrar su desacuerdo. En general la comunidad se mantiene en un nivel de exigencia bastante alto. Los logros alcanzados tras 25 años se mantienen, incluso van en aumento, pues con el proyecto"Comunidad 2010" se están impulsando y consolidando nuevas acciones para que no nos durmamos en los laureles. Lo que se revierte a la comunidad es sobre todo un sentido de pertenencia a una familia donde te sientes acogido y tienes tu sitio. Ahora estamos en una situación donde crece la calidad de la fe entre las personas que empezaron y han continuado en el recorrido, pero no se ven resultados en cuanto a que revierta en el aumento de personas jóvenes. Hay escasez de relevos de familias jóvenes que continúen o simplemente mantengan los resultados obtenidos. 

7. CÓMO SE ESTRUCTURA LA COMUNIDAD
Víctor; Hay una Asamblea de toda la comunidad al final de curso para revisar todo lo acontecido, el objetivo que se había programado, y, lógicamente, se vuelve a reunir al principio del curso para ver qué objetivo vamos a poner, dónde vamos a incidir más. Eso dura un día, aquí mismo o fuera de la parroquia. De todas formas eso ha tenido, a través de los Grupos de reflexión, un trabajo durante un mes más o menos. La asamblea, entonces, es en realidad algo más lúdico y festivo, donde se pone todo en común.

Luego está la Coordinadora de los Grupos de reflexión, donde se analiza cómo va cada grupo, etc.

Y, finalmente, está el Consejo Pastoral, en el que se reúne un representante de los diferentes servicios que hay, los (equipos. Y un representante de la Coordinadora de los Grupos de reflexión. El Consejo es el que toma la dirección, va viendo cómo se va cumpliendo el objetivo del curso, etc. Y se toman las decisiones a nivel económico, estructural, o...

Conchi: Las reuniones de la Coordinadora y del Consejo son mensuales. Los Grupos se reúnen semanalmente.

9. LA LITURGIA
Manolo: Se trata de ayudar en las celebraciones para que se exprese la fe de la comunidad. Nosotros, por ejemplo, nos reunimos todos los jueves para preparar las celebraciones del sábado y del domingo. Tenemos unos materiales para las lecturas. De ahí sacamos moniciones para hacerlas más entendibles, porque creo que la liturgia está un poco anticuada. Necesita que le den un buen meneo...

Eugenia: La misa de niños la preparan los catequistas...

Manolo: Normalmente las celebraciones de Semana Santa las suelen asumir los Grupos, y se reparten los días por Grupos en la Coordinadora. Siempre el Grupo de liturgia está dispuesto por si necesitan algo, para apoyo.

Tino: Podríamos hablar de celebraciones más (intergeneracionales, como la misa de 11, de los niños. Y sobre todo, quizás, la misa del sábado, que tiene un sentido más de comunidad, de los que están más por dentro. Los jóvenes también, si vienen a alguna misa, vienen a ésta. Tiene un carácter más familiar, más entrañable, más cercano. La misa de niños va muy dirigida a la familia. El lenguaje es para los niños. Mientras que la misa del sábado sí que tiene ese carácter de comunidad, de estar por aquí, por casa, por dentro...

10. LA ECONOMÍA
Víctor: Hay una Caja única. No tenemos, como puede ocurrir en otras parroquias, la Caja de caritas, etc. Hay una Caja común. El dinero entra a través de las Cuotas o a través de la Caja de ofrendas, en la misa. No tenemos lampadarios.

Manolo: En los entierros, por ejemplo, normalmente se le suele dar a la familia una carta con el pésame. De eso nos encargamos el Equipo de Liturgia, Se le da a la familia una carta en la que, además del pésame de parte de la Comunidad, se le hace constar que tiene a su disposición los 50 euros que ha entregado la Funeraria. Y si vienen a por ellos, se les da.

Víctor: La gente pagó con su dinero gran parte de la construcción del templo a través de las Cuotas. Luego creímos que, una vez acabado el templo, ya no seguirían., Pero no es así. Las Cuotas prácticamente siguen igual, lo que nos hace ver que la gente sigue con la conciencia de que esto es de todos. Con el dinero que va sobrando, vamos acometiendo obras que dejamos porque entonces no podíamos con ellas y proyectos de solidaridad.

Julián: desde el principio dijimos que la fe se tiene que notar también en el bolsillo.

11. LA OPCIÓN PREFERENCIAL POR LOS POBRES, LA SOLIDARIDAD
Tino: En general hay una gran sensibilización hacia este campo en todos sus aspectos y matices. Se realizan proyectos con Manos Unidas, congregaciones religiosas, misioneros etc..  No hay una gran bolsa de marginación en el entorno de la parroquia. A los que tienen problemas en un momento determinado, se les atiende desde Caritas en todo lo que necesiten, tanto aportando dinero mensual para el mantenimiento de la casa del transeúnte, como para aplicarnos personalmente en otras tareas.  Se lleva adelante un acompañamiento a familias de inmigrantes, donde lo importante no es la ayuda material que se les da, sino el clima de acogida, de familiaridad, de dignidad y respeto para que se sientan integrados entre nosotros.  La comunidad se siente totalmente confiada de que lo que se está haciendo entre todos, se hace con toda transparencia y entre los feligreses hay diferentes niveles de participación. Como se ha dicho anteriormente hay una respuesta inmediata ante cualquier solicitud que se haga a los feligreses. En estos 25 años, podemos destacar que en momentos concretos, cuando la ocasión lo pide, se toman decisiones donde se implica toda la comunidad. Algunos ejemplos de eso, a lo largo de estos 25 años son los siguientes: apoyo a huelguistas de hambre reivindicando viviendas sociales, apoyo a jóvenes antimilitaristas, campañas para mejoras en el barrio, años promoviendo la Asociación para la recuperación de drogadictos, talleres de tapicería y de encuadernación para promoción de jóvenes rehabilitados, apoyo de la comunidad con la asociación UMOY A, para la defensa de los derechos humanos en unas votaciones de un lugar de África, donde fueron dos representantes de nuestra comunidad como observadores de las mesas electorales, promoción de una asociación de inmigrantes, etc. El estilo de todo esto sigue siempre el mismo proceso. Vemos la realidad que hay en la vida. Nos dejamos interpelar. Tomamos decisiones y ponemos en marcha la acción. Nosotros desde la comunidad la acompañamos hasta que se vale por sí misma y ya camina sola, bien en la iglesia o en las instituciones civiles.

Conchi: somos parroquia misionera, no sólo para la evangelización explícita sino en el compartir den los bienes. Es algo que tenemos siempre muy presente.

Manolo: También pertenece la parroquia a la Caritas interparroquial, de las 13 parroquias que hay en Cáceres, y allí hay comunicación de bienes.

Víctor: El 50% del dinero que entra en la parroquia va a parar a este tipo de cosas.

12. VINCULACIONES DE LA PARROQUIA/COMUNIDAD CON OTRAS INSTANCIAS EXTRA-PARROQUIALES: 
Tino: Hay un gran sentido de pertenencia a la Diócesis. Estamos muy identificados con una pastoral de la diócesis. Nos sentimos más válidos cuanto más cercanos estamos a los planteamientos diocesanos que provienen del Consejo Pastoral Diocesanos o de las diferentes delegaciones. Procuramos participar en todas las reuniones de la Diócesis. Introducimos en nuestro programa concreto, las opciones y objetivos de los diferentes planes pastorales diocesanos. En todo momento hay un fuerte sentido de ser comunidad con nuestro obispo y en comunión con otras comunidades de la diócesis, con otros estilos diferentes, pero tan necesarios como el nuestro. En Cáceres no hay más que un Arciprestazgo en la ciudad. Ahora estamos en el proceso de configurar las áreas pastorales del Arciprestazgo. Nuestra parroquia está contribuyendo con su experiencia y con la presencia de muchas personas en la animación y coordinación del Consejo arciprestal de la ciudad. 

Ana María: Se está haciendo un proyecto con otras dos parroquias cercanas, Sagrada Familia y Espíritu Santo, para formar, por ejemplo una coral inter-parroquial. En las misas de los domingos, los sacerdotes de las tres parroquias se van intercambiando. 

Tino: Esto de las tres parroquias son proyectos tímidos que vamos haciendo, para hacer ver que se puede hacer algo. Y, a lo mejor, con el tiempo, se lleva a cabo un proyecto más ambicioso de un estudio de todo el territorio: población, población infantil, problemática social, necesidades de ocio y tiempo libre, necesidades pastorales... Son cosas que todavía están muy verdes, son muy lentas y con muchos frenos, pero... Los seglares están ahí, que son ellos los que no tienen dificultad. 

Santi: A nivel de jóvenes, la Coordinadora arciprestal de jóvenes lleva funcionando ya cerca de quince años... Y siempre hemos estado participando en ella. A nivel de jóvenes, creo que vamos más adelantados como Arciprestazgo.

13. LOS PRESBÍTEROS
Eugenia: Los dos curas que tenemos son el “Avecrem”. Son el punto, que le da sabor ...

Santi: Yo creo que muchas veces son los que nos interpelan, los que nos van picando. Los que nos van cuestionando. También, para que no nos olvidemos de todo esto que estamos hablando, de los objetivos, o que nos cuestionemos por qué hacemos cada cosa, que no estamos aquí para ofrecer servicios por ofrecer servicios...

Conchi: Y qué duda cabe que tienen una visión más global de todo esto, y ven más allá de lo que vemos nosotros. Sobre todo diciendo que, a pesar de que esto no marcha bien, que no hay relevo generacional, etc., nosotros seguimos apostando por los procesos.

14. EL MOMENTO ACTUAL
María José y Eduardo: Nosotros somos los que llevamos menos tiempo aquí. Vimos una forma de llevar las cosas, de hacer y de estar, que pensábamos que era lo que debía ser. Entramos en un Grupo de reflexión. Desde ahí, luego, hemos ido viendo la necesidad de los jóvenes. Los jóvenes nos preocupan mucho. Porque vemos que las celebraciones que hacemos de otra manera, sí les atraen, pero las cosas tradicionales no. Vienen a cosas puntuales. Ahí hay algo que no encaja con su vida, que cuesta mucho hacerles llegar el mensaje de Jesús. Lo veo complicado. Y luego, sin embargo, tenemos ahí un grupo de jóvenes alrededor, que no se despegan, pero (no están. No están , pero sí están...

Conchi: Yo creo que esto tiene que pasar. Que esto es una crisis. La Iglesia, a lo largo de los tiempos, ha tenido crisis, y luego ha resurgido otra vez...

Tino: Seguimos en búsqueda, seguimos planteándonos, seguimos siendo rebeldes.... Seguimos los de siempre y de cierta edad. Hay ilusión y esperanza. Sentimos las crisis de los cambios sociales, culturales, religiosos. Las generaciones de jóvenes van en otra dirección y sus planteamientos los sentimos tan lejanos como ellos también nos tienen que sentir lejanos, dado que su ausencia es evidente. La gente se siente a gusto, pero no se implica. No hay relevos para continuar abriendo brecha. En el año 2000, viendo este panorama, hemos comenzado un proceso de reajuste, renovación, en varias etapas de progresiva intensidad, de las que esperamos sacar algunas conclusiones que volveremos a retomar en el año 2010, y desde ahí continuar el camino como Dios nos dé a entender. La comunidad es consciente de todo ello y se trabaja sin descanso, en una actitud de rebelde fidelidad, con la esperanza puesta en el Señor que va por delante, pero con muchos interrogantes sin resolver, intentando proponer a los nuevos feligreses de hoy, aquella fe en Jesucristo y una vivencia comunitaria de la fe que a nosotros nos ha dado un sentido profundo a nuestras vidas. Pensando en ellos seguiremos abriendo caminos. 


ESQUEMA GENERAL DEL ITINERARIO DE RENOVACIÓN DE LA FE
	
PROCESO DE FE... HACIA LA COMUNIDAD


	BLOQUE A: PRINCIPIOS FUNDAMENTALES


TEMA 1. CONVOCADOS POR DIOS...

* Celebración: Renovación de las promesas del bautismo

* Gesto: Entrega de los Evangelios firmados por los componentes del grupo


TEMA 2. ... EN LA IGLESIA DE JESÚS
* Celebración: Eucaristía como presencia de Cristo que crea la comunidad.

* Gesto: Entrega del Credo del Bautismo actualizado por el grupo


TEMA 3. ... PARA CONSTRUIR EL REINADO DE DIOS
* Celebración: Enviados como sal de la tierra y luz del mundo

* Gesto: Entrega de las Bienaventuranzas (sal) y de la vela (Luz) del Bautismo indicando que los bautizados somos enviados al mundo para ser luz.




	BLOQUE B: BASES ORGANIZATIVAS DE NUESTRA PARROQUIA

TEMA 4. ... ORGANIZADOS EN GRUPOS PARROQUIALES
* Celebración: Emaús, nuestro camino.

* Gesto: Entrega de una carta personal que cada miembro escribe a una persona cualquiera del grupo, sin saber quién es, comunicándole la experiencia personal de su propio camino de fe que empezó en el Bautismo, y animándole a hacer su camino de fe superando las decepciones de la vida y abriéndole los ojos a la presencia de Jesús que camina a nuestro lado.


TEMA 5. ... TRABAJANDO EN CORRESPONSABILIDAD
* Celebración: Piedras vivas

* Gesto: Entrega de una piedrecita con un símbolo, frase, año... que nos daremos unos a otros animándonos a vivir nuestro Bautismo como piedras vivas, en corresponsabilidad, construyendo entre todos el nuevo templo que es la Iglesia de Jesús.


TEMA 6. ,,, EN EQUIPOS DE SERVICIOS
* Celebración: El lavatorio de los pies

* Gesto: Señal de la Cruz en la pila del Bautismo. Entrega de una cruz de madera como señal de nuestro Bautismo. Este gesto nos lanza hacia el servicio a los hermanos hasta el extremo de dar la vida por amor como Jesús.


TEMA 7. ... AL ESTILO DE NTRA. SRA. DE GUADALUPE
* Celebración: María, Madre de Jesús, modelo de creyente

* Gesto: Entrega del Magníficat en una postal con la Virgen de Guadalupe de América Latina, como señal que resume el estilo del creyente en María y como señal peculiar de esta parroquia abierta a la cooperación internacional, a la solidaridad, a la hermandad...como señal de una fe que se hace misionera con nuestros hermanos latinoamericanos.




	BLOQUE C: METODOLOGÍA

TEMA 8. ... REVISAMOS LA VIDA
* Celebración: El perdón de la comunidad

* Gesto: Entrega de unas semillas como señal de recuperación de la nueva vida del Bautismo


TEMA 9. ... PROGRAMAMOS LA ACCIÓN
* Celebración: Fiesta-convivencia en el campo por haber terminado un proceso en este grupo. 

* Gesto: Entrega del libro que recoge los planteamientos y criterios de la parroquia (el Proyecto pedagógico-pastoral) en señal de acogida e integración plena a la comunidad y de la responsabilidad-compromiso que la comunidad nos confía a cada uno.


TEMA 10. ... AYUDADOS POR EL EQUIPO DE ANIMADORES
* Celebración: Yo estaré con vosotros.

* Gesto: Entrega de todos los materiales del P.H. para que acompañen a los grupos correspondientes.


En la reunión de ayer sacamos el tema del Espíritu: ¿Qué sabemos del Espíritu Santo? Recuerdas que hubo silencio, y por lo bajo se oyó: “De esto no sé nada”. Saqué el tema porque el 27 es Pentecostés, la fiesta final de la Pascua, día tan importante Pascua de resurrección. Vamos que es lo mismo que Pascua de Resurrección. 

Es curioso lo poco que el pueblo cristiano sabe de Pascua, de Pentecostés… Bueno, de todo. Recordarás lo que N. nos comentó del grupo de sexto (de un colegio confesional). Había visitado el grupo un monumento de la ciudad y les enseñaron una joya de arte: una custodia. El guía les preguntó si sabían cómo se llamaba el objeto que tenían delante. La respuesta inmediata fue: “Un trofeo del Real Madrid”. Y no es que no lo hubieran estudiado… pero… En lo de las fiestas pasa igual. Las fiestas las asociamos a “días de vacaciones”, pero no a “acontecimientos religiosos”. Bueno, pues en estas estamos y desde aquí hay que partir, ¡la pura realidad…!

Ahora cuando tengo en la cabeza lo que hablamos, quiero sintetizar en una carta lo que es el Espíritu Santo y la fiesta de Pentecostés. No me resulta fácil, pero quede el intento.

El evangelio de san Juan une Resurrección y Envío del Espíritu en una misma acción y día (el domingo de resurrección), aunque nosotros, como es tan importante la “cosa”, celebramos el mismo hecho en dos días para entenderlo mejor… Dice san Juan: “Al atardecer de aquel día, el primero de la semana (domingo; que en la visión cristiana el domingo no es el último día de la semana, sino el primero, lo que nos hace pensar en el principio, en la creación, en lo nuevo que va a pareciendo. Los paréntesis son explicación mía), estaban los discípulos con las puertas bien cerradas, por miedo a los judíos. Llegó Jesús, se colocó en medio y les dice …/… Dicho esto, sopló sobre ellos y les dijo: Recibid el Espíritu Santo…”. (Ver texto completo: Juan 20,19-24). Como se puede ver, domingo de Resurrección y domingo de Pentecostés están íntimamente unidos en este relato de Juan.

Vamos a recordar cosas que a veces olvidamos. Los seguidores de Jesús, los creyentes en Jesús, confesamos que Dios es trinidad, es decir, una realidad tan compleja e inabarcable que tiene tres manifestaciones Padre, Hijo y Espíritu Santo de una única realidad que llamamos Dios.

La manifestación de Dios más cercana es el Hijo, Jesús, que se encarnó y fue uno de los nuestros y nos habló de cómo es Dios. Jesús nos dijo cosas muy sencillas: “Nadie va al Padre si no es por mí” (Jn 14,6). ¡Nada de tener hilo directo con Dios! ¡Nada de esas frases que dicen “yo me las entiendo a solas con Dios”. A Dios se llega, en cristiano, por un camino único: Cristo. Por ti mismo llegarás no sé a qué dios, pero no al de Jesús. También nos dijo: “Sin mí no podéis hacer nada” (Jn 15,5). Y al ver a los discípulos que ya no les cabía más en la cabeza añadió: “Me quedan muchas cosas por deciros, pero no podéis con ellas por ahora. Cuando venga el Espíritu de la verdad, os guiará hasta la verdad plena. Pues no hablará por su cuenta (no dirá cosas distintas de las que yo os digo) sino que dirá lo que oye (del Padre y de mí; tendrá la misma fuente de información que he tenido yo) y os anunciará el futuro” (Jn 16,13).

¿Para qué tanto rollo de citas? Para entender que Dios es pluralidad de manifestaciones y que como creyentes entramos en el dinamismo, en la riqueza inmensa que es Dios. El punto de partida de un creyente es Jesús, es el principio de todo; Jesús es el que nos pone en pista hacia el Padre, nos dice cosas de cómo es Dios e inaugura un estilo de vida de Hijo de Dios. ¿Cómo le gusta a Dios que seamos? Como lo fue Jesús. Un creyente, “hijo de Dios”, hace y sigue las cosas de Jesús. Pero te pones a seguirle, a escucharle y sientes que no tienes fuerzas, que lo de Jesús es imposible por oposiciones, por codos, por horas extras, por esfuerzo personal sólo. Y tienes que acudir y decirle a Jesús: “No puedo, no tengo fuerzas, no llego a meta”. Y Jesús te comprende y te dice: “Claro, si ya te lo decía yo. Sin mí no podéis nada. Por eso os dije que os enviaría al Defensor, al Espíritu que os daría fuerza y os ayudaría a entender mis palabras y mis hechos…”. Y así te pones en el dinamismo del Espíritu de Jesús, del Espíritu Santo que te echa una mano, que te da fuerzas, que te ayuda en lo que por ti solo no puedes… Y así caminas hacia el Padre: con ayuda del Espíritu de Jesús. No hay otro modo de ir al Padre.

Esas fuerzas, ese Espíritu, esa Ayuda se concreta en: eso que el Espíritu te dicta por dentro cuando te quedas a la escucha en oración, cuando rezas, cuando te quedas en silencio delante de Dios diciendo que le necesitas… Y desde dentro sientes que Alguien te “sopla”, te anima, de da fuerzas, te sorprende tanto que dices: “Alguien me da fuerzas porque yo esto no lo haría por mí misma”. O te ayuda a ver más claro la vida, los comportamientos que tienes que tener… en momentos “jorobados”… “Siento que Alguien dentro de mí está haciendo algo que yo misma no me lo explico”, me dijiste un día. Ahí está la Fuerza de Jesús, el Espíritu de Jesús (el Espíritu Santo) haciendo obra en ti sin darte cuenta… ¡Abre los ojos! ¡Que no está lejos…! Otras veces, el Espíritu se vale de acontecimientos que te lanzan a más, que te sorprenden; o en personas que te animan y hacen ver la vida; o en lecturas o en personas que ni conoces pero te empujan y alegran por dentro… Las huellas de Dios, decían los primeros cristianos, andan esparcidas por doquier y no sabes dónde te van a sorprender… Tú tienes experiencia de que “te enciende” el alma algo que ni te imaginabas: un día es tu hija; otro, tu marido; otro, amigos; otro, un recuerdo… Todo lo que te lanza a descubrir y a sacar lo mejor que hay en ti es “huella de Dios”, “Fuerza de Dios”, “Espíritu de Dios”. Reconócelo y vívelo así. Es bonito. Dios no nos abandona ni se cansa de sugerirnos cosas bonitas.

Preguntaste que por qué teníamos pocas oraciones al Padre. Te respondí que teníamos el Padre nuestro, la oración resumen de la vida de relación íntima entre el Hijo y el Padre. Por eso es “sublime”, aunque la recemos de “carretilla” y hagamos rutina de lo sublime. Y tenemos también en la Eucaristía las oraciones que en un porcentaje altísimo son dirigidas al Padre. De ahí que terminen con la fórmula: “Te lo pedimos por Jesucristo nuestro Señor que vive y reina por los siglos de los siglos” (o cosas parecidas). Y el resto de oraciones al Padre nos las tenemos que “inventar” en esa relación personal que tenemos que establecer con Él a través de Jesús e iluminados, impulsados por el Espíritu. Toda la intimidad con Dios que podamos tener nace de lo que opera Dios en nosotros. Recordad lo que san Pablo decía: “Nadie puede decir ¡Señor Jesús! si no es movido por el Espíritu Santo” (1Cor 12,3). Para lo de Dios, dependemos de Dios. Dios nos supera. Podemos intimar con Dios ayudamos por Dios, dejándonos conducir por Dios. Ante Dios no hay maestros, sólo discípulos, aprendices. Dios es el gran protagonista de nuestra fe. Nosotros dejamos que Dios haga en nosotros, como en María, obras grandes. Este es un misterio de libertad: Dar permiso a Dios para que intervenga en nuestra vida, para que haga de nuestra vida, vida de seguidores… Es sublime. Es libertad sin frenos. Es disponibilidad total.

Quizás no me sepa explicar más, ni mejor, ni nada. Lo siento. Tú misma puedes intentarlo. Dios te asombrará, te sorprenderá… Todo despacio, muy despacio que es muy profundo y no se entiende a la primera… Pero se puede entender.

Nada más. Te dejo en manos del Espíritu de Jesús. Que él te lleve donde te dejes llevar. Dios nos lleva no tanto donde queremos y hemos proyectado, sino donde nos quiere llevar, “a una tierra nueva de promisión”. Dios no funciona por proyectos para que nos los subvencione una entidad. Dios es camino y subvención, todo a la vez. Nos descoloca este Dios de Pentecostés que se mete en los rincones más cerrados que tenemos en nuestros adentros… ¡Hala! Que Dios te descoloque…

